

南華大學九十五學年度碩士班招生考試試題卷	
系所別：環境管理研究所、旅遊事業管理研究所、歐洲研究所、亞太研究所	科目編號：A3-09-06
科 目：經濟學	試題紙第 <u> </u> 頁共 <u> </u> 頁

問答題

1. 日前梵谷、莫內和畢卡索等人畫作皆以高價成交，一時傳為美談。但藝術創作者生前「十年寒窗無人曉」，因畫作賣不出去讓生活無以為繼，等到身後即使「一朝成名天下知」也無法享受到當年辛勤的甜美果實。某畫家協會為保障藝術創作者的生計，敦促政府立法通過畫作每次交易都必須付版稅給畫家或其養屬。經濟學家認為此舉立意雖美，但恐成效不彰，試以經濟的角度解釋此法不能保障藝術工作者生計的原因（25%）。

2. 阿呆阿瓜兩笨賊為某竊盜案疑犯，但 South Parking 警方苦無證據可將他們定罪。因此警方同時隔離偵訊二人，期能由他們口中獲得鐵證將他們治罪。在「坦白從寬，抗拒從嚴」的想法下，法官設計警方以「污點證人」的方式辦案：若一人坦白犯罪事實則同移加重治罪，告密者無罪釋放；若兩人同時吐實則兩人有罪；若兩人堅不吐實則警方只能延長羈押數日，期滿仍無證據時應立即釋放兩疑犯。此「囚犯困境」賽局可以用底下標準賽局（normal-form game）表示，矩陣內報酬分別表兩人在牢天數。

阿瓜（囚犯 2）

		城默	坦白
阿呆（囚犯 1）		城默	-10, -10
		坦白	0, -50
阿呆（囚犯 1）	城默	-10, -10	-50, 0
阿呆（囚犯 1）	坦白	0, -50	-40, -40

在此情況下警方可以順利取得兩人自白，將阿呆和阿瓜定罪，兩人服刑 40 日。此時 South Parking 居民因竊盜猖獗，打算立法增加刑期如下：

阿瓜（囚犯 2）

		城默	坦白
阿呆（囚犯 1）		城默	-15, -15
		坦白	0, -100
阿呆（囚犯 1）	城默	-15, -15	-100, 0
阿呆（囚犯 1）	坦白	0, -100	-80, -80

請問在此新的刑期設計下警方辦案是否受到影響？為什麼？（25%）

南華大學九十五學年度碩士班招生考試試題卷

系所別：環境管理研究所、旅遊事業管理研究所、歐洲研究所、亞太研究所

科目編號：A3-09-06

科 目：經濟學

試題紙第 2 頁共 2 頁

3. (承上題) 假設 South Parking 居民認為「告密者與騙子同罪」，打算立法增加告密者刑期如下：

阿瓜 (囚犯 2)

		城默	坦白
阿呆 (囚犯 1)		城默	-10, -10
		坦白	-15, -50
			-40, -40

請問在此新的刑期設計下警方辦案是否受到影響？為什麼？(25%)

4. McCromilk 在暗巷遇劫，歹徒讓他選擇：給歹徒一萬元，或者殺了他。McCromilk 願付一萬元，可惜身上無現金也無提款卡支付。歹徒說拿支票無妨，於是 McCromilk 用了支票給歹徒後平安回家。回到家後 McCromilk 立即通知銀行止付該張支票，理由是受脅迫下訂定的契約不該被執行。主張該張支票應該執行的說，如果這項契約不能執行，劫匪在搶劫時會拒絕接受救命支票，或者是接受支票後將 McCromilk 殺之滅口，以防止 McCromilk 止付。從此角度看來一萬元支票可讓 McCromilk 買命，因此應該執行。但目前社會規範和法律條文皆有共識主張此受脅迫下訂定的契約不可執行，請從經濟效率的觀點解釋之。(25%)